

ОТЗЫВ

официального оппонента доктора филологических наук, доцента, профессора кафедры «Иностранные языки» Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волгоградский государственный технический университет» Оксаны Александровны Евтушенко о диссертации Касимовой Дианы Ильдусовны на тему «Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертационное исследование Д.И. Касимовой выполнено в русле когнитивной и корпусной лингвистики. Его **актуальность** обусловлена следующими факторами:

- 1) социальной и культурной значимостью изучения политического дискурса, его значительным влиянием на общество;
- 2) потребностью в обращении к текстам выступлений ведущих политиков разных государств с целью установления иерархии национальных ценностей и оптимизации межкультурной политической коммуникации;
- 3) недостаточной изученностью специфики дискурсообразующих и интердискурсивных концептов политического дискурса.

Теоретическая значимость исследования связана с развитием следующих направлений лингвистики:

- лингвоконцептологии и когнитивной лингвистики относительно дискурсообразующих концептов политического дискурса;
- политической коммуникации и политического дискурса применительно к анализу доминантных типов лингвокультурных моделей;
- теории речевого воздействия применительно к языковому анализу политических текстов;
- корпусной лингвистики применительно к интерпретации полученных данных.

Научная новизна исследования Д.И. Касимовой продиктована прежде всего: 1) комплексностью и синтезированностью (опора на качественный и количественный методы) подхода при анализе политического дискурса; 2) введением новых типов лингвокогнитивного моделирования; 3) выделением актуальных аксиологических характеристик рассматриваемого дискурса.

Практическая ценность работы обусловлена перспективами ее применения в следующих областях:

- а) в образовательном процессе в курсах прагмалингвистики, политической лингвистики, когнитивной и корпусной лингвистики;
- б) при разработке спецкурсов по анализу и интерпретации современного политического дискурса, а также по преподаванию английского языка как иностранного;
- в) при составлении пособий по политическим коммуникациям для современных политиков и органов государственного и муниципального управления.

Достоверность результатов, полученных Д.И. Касимовой, определяются следующим:

- 1) адекватностью используемого в работе категориального аппарата теме исследования и изучаемому материалу;
- 2) качественной валидностью рассматриваемого материала (корпуса текстов русского и американского английского с разнообразным жанровым репертуаром: публицистические, научные, научно-популярные, учебные, бытовые, официально-деловые и юридические тексты; официальные документы государственных органов и органов местного самоуправления муниципальных образований; тексты масс-медиа; стенограммы теле- и радиопередач; материалы различных веб-ресурсов);
- 3) использованием совокупности методов, соответствующих изучаемому материалу и цели исследования (общенаучный гипотетико-дедуктивный метод, метод когнитиво-дискурсивного анализа, сопоставительный анализ, методы корпусной лингвистики (NLP)).

Структура диссертации адекватна задачам исследования. Работа состоит из трех глав. В первой главе рассмотрены политический дискурс с позиции когнитивистики, описан прагматический аспект и психолингвистический анализ речевого воздействия. Вторая глава посвящена подробному описанию сбора материала, сопоставительному анализу дискурсообразующих концептов рассматриваемых дискурсов. В третьей главе проводится сопоставительное лингвокогнитивное исследование доминирующих в России и США типов моделирования на микроуровне.

Сопровождающая работу библиография, включающая 170 позиций, в том числе иностранные источники, свидетельствует об основательности теоретической базы исследования, обладает самостоятельной ценностью.

Считаю необходимым отметить следующие характеристики и результаты исследования Д. И. Касимовой, определяющие вклад автора в решении задач, имеющих важное социокультурное значение, то есть соответствие критериям квалификационной работы для получения ученой степени кандидата наук:

1. Автором наглядно доказана двойственность природы политического дискурса, который, с одной стороны, формирует и отражает ценности нации, с другой стороны, это сложное явление, которое реализуется на языковых и когнитивных уровнях. Я абсолютно согласна с тезисом диссертанта о том, что «политический же дискурс, отражающий текущие национальные ценностные ориентиры, в значительной степени подвержен трансформациям и изменениям в связи со своей многофакторной фундаментальностью. Подвижность и нестабильность ценностно-ориентированной системы политического дискурса обуславливает высокую актуальность его исследования в разных исторических реалиях» (стр.35).
2. Убедительность авторских доказательств обусловлена проведением комплексной трехступенчатой обработки материала посредством программного обеспечения – AntConc и InfraNodus.

3. Вызывает одобрение стремление диссертанта опираться на иллюстративный материал (рисунки, схемы, графики, сравнительные таблицы), что дает возможность четко классифицировать материал, способствует ясности представления сложных понятий и в целом соответствует общему замыслу диссертации.
 4. Несомненным достижением автора является описание лингвокогнитивной модели современного политического дискурса США и России. Построенная модель включает дискурсообразующие концепты, когнитивные модели микроуровня и макроуровня, инструменты корпусно-ориентированного дискурс-анализа. Каждый аспект изучен в деталях и инкорпорирован в общую систему.
 5. Сильной стороной работы является ее фактографическая база: работа построена на солидном фундаменте фактического материала, языковой материал представляется обширным и разнообразным.
 6. Безупречен сравнительный анализ концептов в российском и американском политическом дискурсе, в ходе которого были выделены интердискурсивные концепты и уникальные национальные концепты.
- Высокий уровень выполненного исследования дает возможность поставить перед уважаемым диссидентом вопросы по поводу ряда положений и тезисов диссертации:
- 1) Известно, что концепты носят универсальный характер, т. к. являются продуктом мыслительной деятельности человека и отнесение их к тому или иному направлению когнитивной лингвистики в некоторой степени условно. Может ли автор утверждать, что проведенный лингвокогнитивный анализ политического дискурса в полной мере дает представление о доминирующих ценностях в данных культурах?
 - 2) Как, по мнению автора, неравномерное количество токенов для анализа политического дискурса в России и Америке (2,6 млн и 9,2 млн соответственно) сказывается на достоверности результатов?

- 3) На стр. 35 диссертант справедливо отмечает «подвижность и нестабильность ценностно-ориентированной системы политического дискурса», насколько отличается выявленная система ценностей от той, которая существовала до рассматриваемого периода? Означает ли это, что через 5-10 лет предложенная модель не будет актуальной?
- 4) Какова прагмалингвистическая роль метафоры «Страна – родственные семьи в многоквартирном доме» в российском коммуникативном пространстве? С какой целью исследуются метафоры в политическом дискурсе? Как они воздействуют на поведение, настроение и информационное поле сознания людей?
- 5) Есть ли разница между российским и русским политическим дискурсом, или это тождественные понятия?

Сформулированные в отзыве вопросы и замечания не влияют на общую положительную оценку диссертационной работы, не умаляют ее очевидных достоинств и производимого благоприятного впечатления. Каждый из разделов работы и каждая из авторских идей, имея свою смысловую нагрузку, логично встраивается в общее направление исследования.

Считаем, что поставленная в работе цель достигнута, исследовательские задачи полностью решены; полученные результаты и выводы характеризуются аргументированностью, самостоятельностью и научной значимостью.

Публикации автора и автограферат диссертации адекватно и в полной мере отражают содержание самой диссертации, ее основные результаты и положения.

Сделанные по результатам работы выводы соответствуют защищаемым положениям.

Диссертация Касимовой Дианы Ильдусовны по теме «Лингвокогнитивное моделирование политического дискурса России и США», представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и

сравнительно-сопоставительная лингвистика, в полной мере соответствует требованиям пп. 9-11, 13-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации №842 от 24 сентября 2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Касимова Диана Ильдусовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

Выражаю согласие на автоматизированную обработку своих персональных данных.

06.03.2023.

Доктор филологических наук (специальность 10.02.19 – теория языка), доцент, профессор кафедры «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»



О.А. Евтушенко

Подпись профессора О.А. Евтушенко заверяю

(Начальник общего отдела)

В.А. Антонова

Евтушенко Оксана Александровна, доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры «Иностранные языки» ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет», (400005, г. Волгоград, пр. им. В.И. Ленина, 28); официальный сайт организации <http://vstu.ru>, служебный тел. (8442) 23-00-76, моб. тел.: 89061757664, email: ksenja22@yahoo.com

Председателю диссертационного совета
33.2.007.02 при ФГБОУ ВО
«Волгоградский государственный
социально-педагогический университет»,
доктору филологических наук,
профессору Красавскому Н.А.

Я, Евтушенко Оксана Александровна, сообщаю о своем согласии
выступить в качестве официального оппонента по диссертации Касимовой
Дианы Ильдусовны на тему «Лингвокогнитивное моделирование
политического дискурса России и США» по специальности 5.9.8.
Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика,
представленной к рассмотрению в диссертационном совете 33.2.007.02 на базе
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный социально-педагогический
университет».

Сведения о себе

1.	ФИО (полностью)	Евтушенко Оксана Александровна
2.	Ученая степень	Доктор филологических наук
3.	Ученое звание	Доцент
4.	Наименование отрасли науки, шифр специальности, по которой защищена диссертация	Филологические науки. 10.02.19 – Теория языка
5.	Полное наименование организации, работником которой является указанное лицо	Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Волгоградский государственный технический университет»
6.	Должность в организации	Профессор кафедры «Иностранные языки»
7.	Почтовый индекс, адрес	400005, г. Волгоград, проспект им. Ленина, д.28.
8.	Контактные телефоны	8(8442) 24-80-98
9.	Адрес электронной почты	ksenja22@yahoo.com

Список основных публикаций официального оппонента по теме диссертации в рецензируемых научных изданиях за последние 5 лет

1. Евтушенко О.А. Языковая личность руководителя: перспективы и потенциал исследования / О.А. Евтушенко, Е.Ю. Ионкина, Е.В. Янкина // Современный ученый. 2022. № 2. С. 19-24.

2. Евтушенко О.А. Влияние глобализации на институциональный дискурс / О.А. Евтушенко, О.А. Шестакова // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2021. №5 (158). С. 95-100.
3. Евтушенко О.А. Невербальные и смешанные знаки в лингвосемиотическом пространстве институционального дискурса / О.А. Евтушенко, О.А. Шестакова // Гуманитарные исследования. 2021. № 2 (78). С.30-35.
4. Евтушенко О.А. Коммуникативные характеристики англоговорящего руководителя / О.А. Евтушенко, Л.А. Кадильникова // Известия Волгоградского государственного педагогического университета. 2020. № 10 (153). С. 170-175.
5. Евтушенко О.А. Ценностная составляющая слухов как жанра неформальной коммуникации в административном дискурсе / О.А. Евтушенко, Е.В. Янкина // Гуманитарные исследования. 2020. № 1 (73). С. 55-62.
6. Евтушенко О.А. Электронное письмо в административном дискурсе / О.А. Евтушенко // Вестник Тверского государственного университета. Серия: Филология. 2020. № 2 (65). С. 113-118.
7. Евтушенко О.А. Электронный модус современного административного дискурса / О.А. Евтушенко, С.В. Первухина // Вестник Волгоградского государственного университета. Сер. 2. Языкоznание (Science Journal of VolSU. Linguistics). 2020. Т. 19. №5. С. 99-109. DOI: <https://doi.org/10.15688/jvolsu2.2020.5.9>. URL: <https://1.jvolsu.com/index.php/ru/component/attachments/download/2282>.

Согласна на автоматизированную обработку своих персональных данных.

Доктор филологических наук, профессор кафедры «Иностранные языки»
ФГБОУ ВО «Волгоградский государственный технический университет»

Евтушенко О.А.

30 января 2023.

